
2019年奉贤区实验小学劳动教育专项督查反馈意见书

为全面贯彻党的教育方针，根据习近平总书记在全国教育大会强调的“要在学生中弘扬劳动精神”要求，依据国务院《教育督导条例》《上海市教育督导条例》以及教育部 共青团中央 全国少工委关于《加强中小学劳动教育的意见》(教基一〔2015〕4号)等文件精神，区教育督导室对我区中小学校开展劳动教育专项督查。4月16日上午，第二督导小组对实验小学进行了现场督查。查阅了相关资料，访谈领导3人，师生14人, 电访家长3人，观课2节，并对学校领导进行了督查意见现场口头反馈。
督查总体认为：学校重视劳动教育，初步构建了劳动教育工作机制，开齐开足劳技基础课，加强教学过程管理，积极实施劳动教育主题教育实践活动，建立了劳动教育的表彰激励机制。
一、主要成绩与做法
1、重视劳动教育
学校把劳动教育纳入学校、教导处工作计划，明确提出“培养学生的生存能力、劳动能力和工匠精神”。确立“每月的最后一个星期五为实验小学校园劳动日”。教导处的工作计划中明确提出“开展各种主题的劳动活动，通过学生清扫班级，整理绿化包干区，组织召开劳动教育班队课等方式，让学生掌握本领，体验劳动快乐，树立劳动光荣思想”，在劳动技术课堂教学研究方面也有一定成绩，有二篇论文发表在区级以上刊物上，2014年的区级课题《运用思维导图优化小学劳技教学的实践研究》已在2017年结题。制定《实验小学劳动教育实施方案》，方案论述清晰，目标明确，有较强的指导性和针对性。制定《实验小学劳动技术课堂教学常规》 《实验小学班级之星评选方案》等过程性管理的规章，这为更好做好劳动教育打下了良好基础。
2、落实劳动教育课程有实效
开齐开足劳技基础课，开设了“百变扭扭棒、缝制包包、中国结、纸杯工艺”等十几门劳技拓展课，加强教学过程管理，提升劳动教育质效。学校通过日常巡课、教学一日调研、常规督查等形式，加强了劳动教育课程教学管理，确保专课专用。“两处”领导坚持听课指导，定期对教师备课、科目设计、教学计划执行、班主任手册等检查督促，关注劳技课教学活动。劳技课教师备课认真，有教学计划、课时计划、有课后反思和二次备课。学校每学期组织劳动教育专题研讨活动，多次承担市、区级劳技教学现场研讨活动，引领区域劳技课程教学。劳技课专任教师曹玮，曾获得市中青年教师教学评比一等奖，被聘为市和区劳技学科中心组成员，成为区域劳技教学的领头羊。学校劳技教研组已通过了区合格教研组评估验收，成为我区小学段首批合格教研组，有两项劳动教育方面的课题，均已结题。
3、在快乐劳动中培养责任意识
学校每月最后一周周五下午设立了“校园快乐劳动日”，全体师生全校大扫除，大家在各自的劳动岗位上快乐劳动，有氛围，有实践，有效果，坚持多年深得师生们的认可和配合。学校的雏鹰假日小队活动常态化制度化地推进，在活动内容中，广泛开展垃圾分类、河道保洁宣传、清洁家园等活动，让家长参与指导，进一步拓展劳动教育实践，把课内外、校内外教育有效衔接。学校设立“小蚂蚁责任监督岗”（纪律监督岗、礼仪监督岗、卫生监督岗、活动监督岗、社区监督岗），从培养学生良好的劳动习惯入手，通过岗位管理实践，促使学生在自主管理中形成良好的劳动习惯和行为品质，有效凸显劳动教育内涵。
4、建立了劳动教育的表彰激励机制。
学校每学期评选“劳动小能手”，开展的各类活动通过“争章”来评价激励，如：自理章、志愿服务章等。今年寒假开展了“家务小能手”评选，激发学生参与家务劳动的热情。二年级开展了“星星火炬章”活动，要求为人民做一件好事，作为加入少先队的重要条件。重视班集体劳动教育激励，每月以行规、环境卫生和劳动包干区等内容评选班级“流动红旗”，营造班集体劳动教育的激励氛围。《学生成长手册》填写完整，劳技课、自然课的学生学习情况评价完整。
二、主要问题与建议：
1、劳动教育工作机制还不够完善，呈现的规章制度不够齐全。
建议：学校要进一步疏理、整合已有的规章制度，系统性地思考劳动教育工作机制的构建，在组织领导、过程管理、考核评价等方面，修订、增补相关的规章制度，例如，在校园劳动日的运作、管理、考核评价等方面制定相应的配套措施和要求，形成一个完整的学校劳动教育工作机制，使学校的劳动教育在区内起到引领的作用。
2、劳动教育主题班队会内容不多，比较分散，缺乏整体安排。
建议：根据新形势新要求，进一步加强对劳动教育的宣传，利用升旗仪式、集会及校园网、微信群等渠道，宣传劳动教育在立德树人方面的重要意义。特别是要统筹安排各年级的劳动教育主题班队会，引导学生崇尚劳动、尊重劳动、懂得劳动光荣的道理，树立热爱劳动意识，养成爱劳动的行为习惯。
3、学生劳动教育考核评价体系尚未健全。
建议：一是制定适切学校校情的学生劳动评价制度，使对学生劳动活动考核评价规范化；二是完善劳动教育课程评价，学校要制定劳动教育课程的评价方案，明确评价内容和考核标准；三是根据学校特点和资源，以“争章”活动为抓手，梳理学生校内外系列劳动项目和岗位，有机整合《雏鹰争章》活动和贤文化教育，制定学生劳动考核评价细则，明确劳动内容和考核评价标准；四是建立学生劳动考核评价信息化平台，运用信息化手段考核评价学生劳动活动情况，使劳动教育考核评价更客观、全面、高效和科学。
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